

关节镜下微创手术对运动性肩袖损伤患者疼痛程度及生活质量的影响

吴俊涛 邵 锋 卢绪章 张春旺

(新乡医学院第三附属医院, 河南 新乡 453003)

〔摘要〕 **目的:** 研究关节镜下微创手术对运动性肩袖损伤患者疼痛程度及生活质量的影响。**方法:** 选取2014年1月至2018年8月新乡医学院第三附属医院收治的80例运动性肩袖损伤患者, 将其按随机双盲法分为对照组和观察组, 每组40例。对照组选择传统肩袖修补术, 观察组采用微创关节镜下肩袖缝合术, 比较两组手术相关指标及疼痛视觉模拟评分(VAS)、术后并发症发生率。**结果:** 观察组患者手术相关指标(手术时间、术中出血量、切口长度、住院时间)均少于对照组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$); 观察组患者术后1周、2个月、3个月VAS评分均比对照组低, 差异有统计学意义($P < 0.05$); 观察组患者术后并发症发生率(5.00%)比对照组(20.00%)低, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论:** 微创关节镜下肩袖缝合术对运动性肩袖损伤的治疗效果较好, 可降低术后肩关节疼痛程度及并发症发生率, 提高患者术后生活质量, 是治疗运动性肩袖损伤安全有效的微创手术方法。

〔关键词〕 运动性肩袖损伤; 关节镜下微创手术; 疼痛程度; 生活质量

〔中图分类号〕 R 687.4 **〔文献标识码〕** B

肩袖关节是人体重要的活动关节, 其作用是维持关节功能的稳定性, 一般肩袖关节会因运动性损伤导致活动受限及疼痛不适, 患者一般采用保守治疗及理疗针灸等以达到缓解疼痛的目的, 但效果一般, 且疼痛反复发作, 肩关节活动受限^[1]。近年来, 临床采用传统肩袖修补术治疗运动性肩袖关节损伤情况, 效果尚可, 但操作容易损伤患者的神经及肩关节韧带肌肉组织, 加重术后并发症发生率, 增加术后疼痛程度^[2]。基于此, 本研究为进一步探讨治疗运动性肩袖关节损伤的有效方法, 对80例运动性肩袖损伤患者分组采用微创关节镜下肩袖缝合术与传统肩袖修补术, 比较两组临床疗效及并发症的发生情况, 报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将2014年1月至2018年8月来本院就诊并治疗的80例运动性肩袖损伤患者纳入本研究, 根据随机双盲法分为对照组和观察组, 每组40例。对照组男24例, 女16例; 年龄46~69岁, 平均(56.41±4.26)岁; 病程1~4年, 平均病程(2.89±1.56)年。观察组男23例, 女17例; 年龄48~70岁, 平均(59.76±5.75)岁; 病程2~6年, 平均病程(3.29±1.72)年。两组患者一般资料比较, 差异无统计学意义($P > 0.05$), 分组具有可比性。

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1) 肩袖损伤符合《实用骨科学》^[3]

中诊断标准, 且均由运动项目导致; (2) 认知能力良好, 可配合研究; (3) 患者或家属知情同意本研究。

1.2.2 排除标准 (1) 合并神经、肌肉疾病者; (2) 肩关节存在非退变性骨性结构异常者; (3) 合并盂唇撕裂、肱二头肌长头腱损伤者; (4) 合并严重精神系统疾病者。

1.3 方法

两组患者入院均完善相关术前检查, 无手术禁忌证。

1.3.1 对照组 采用传统肩袖修补术, 常规手术前准备后, 切口选择在肩峰外侧后的外侧角与前角之间的部位, 切开逐层分析皮下组织, 将三角肌筋膜暴露, 分离后将三角肌分开, 显露滑膜层, 再将三角肌间隙分离, 将肩袖部位显露, 探查一般情况后, 进行修复及固定。随后观察并检测肩袖功能的恢复, 手术结束。

1.3.2 观察组 采用微创关节镜下肩袖缝合术, 麻醉满意后, 在肩峰外侧角进行标记, 随后取小切口从肩峰内侧进入, 将关节镜置入在关节囊中, 并进行探查, 通过关节镜探查后, 将肩袖关节内的增生及损伤进行修复, 切除肩关节内的炎性组织及骨质增生。松解粘连部位, 将肩袖断裂部位进行缝合修复, 观察肩袖是否完整, 手术结束。

1.4 观察指标

记录两组手术相关指标(手术时间、术中出血、切口长度、住院时间)并进行比较, 观察两组患者手术前、术后1周、1个月及3个月的疼痛程度, 利用视觉模拟评分法(visual analogue scales, VAS)进行评分, 总分为10分, 0分表示

〔收稿日期〕 2021-04-26

〔作者简介〕 吴俊涛, 男, 主治医师, 主要研究方向是骨科。

无疼痛, 分值越低疼痛感觉越低, 手术效果越理想。统计术后切口感染、关节僵硬、神经损伤、关节粘连及瘢痕形成等并发症发生率情况。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者手术相关指标比较

观察组手术时间、术中出血量、切口长度、住院时间均优于对照组, 差异均有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1 两组患者手术相关指标比较 ($n = 40, \bar{x} \pm s$)

组别	手术时间/min	术中出血量/mL	切口长度/cm	住院时间/d
对照组	60.67 ± 8.62	72.73 ± 9.31	8.87 ± 2.71	9.73 ± 3.71
观察组	38.87 ± 6.42 ^a	34.38 ± 6.71 ^a	3.64 ± 0.21 ^a	4.36 ± 2.73 ^a

与对照组比较, ^a $P < 0.05$

2.2 两组患者术后 VAS 评分比较

术前, 两组患者 VAS 评分比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$); 观察组患者术后 1 周、1 个月及 3 个月的 VAS 评分均比对照组低, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 2。

表 2 两组患者术后 VAS 评分比较 ($n = 40, \bar{x} \pm s$, 分)

组别	术前	术后 1 周	术后 1 个月	术后 3 个月
对照组	6.87 ± 1.42	3.24 ± 0.42	2.87 ± 0.12	2.37 ± 0.16
观察组	6.67 ± 1.34	3.01 ± 0.24 ^b	1.86 ± 0.08 ^b	0.81 ± 0.06 ^b

与对照组同时段比较, ^b $P < 0.05$

注: VAS — 视觉模拟评分法

2.3 两组患者术后并发症发生率比较

观察组术后并发症发生率 (5.00%) 比对照组 (20.00%) 低, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 3。

表 3 两组患者术后并发症发生率比较 ($n = 40, n(\%)$)

组别	切口感染	关节僵硬	神经损伤	关节粘连及 瘢痕形成	总发生
对照组	3(7.50)	2(5.00)	2(5.00)	1(2.50)	8(20.00)
观察组	0(0.00)	1(2.50)	1(2.50)	0(0.00)	2(5.00) ^c

与对照组比较, ^c $P < 0.05$

3 讨论

随着医疗水平的不断进步及微创手术的广泛发展, 关节镜下微创手术是目前临床治疗运动性肩袖损伤的常用手术方法^[1]。根据患者的一般情况及其病情差异, 治疗后的临床疗效也不相同, 因此根据患者病情选择合适的手术方式进行治疗具有重要的价值^[4]。

既往采用传统肩袖修补术治疗运动性肩袖损伤患者, 手术切口及手术损伤患者机体较为严重, 对患者肩关节内的神经血管均有不同程度的损伤, 且术后患者并发症发生率较高, 治疗后的临床效果一般, 且术后恢复较慢^[5]。因此, 为进一

步减少风险及患者损伤, 临床上常采用微创关节镜下肩袖缝合术治疗运动性肩袖损伤患者, 具有明显的优势, 通过小切口入路进入到患者的病变部位, 避免对神经血管的损伤^[6]。在手术过程中, 减少血管神经组织的损伤, 避免手术对肌肉和韧带组织的破坏, 对术后肩关节功能的稳定性无明显影响, 能够维持患者肩关节活动功能, 且可减轻术后关节疼痛程度, 也相对减少术后再次组织粘连和关节活动受限发生情况。且利用内镜可对患者的关节间隙内进行探查处理, 能够清晰地观察病变组织^[7-8]。此外, 小切口可提高手术的安全性, 减少术中出血情况, 使手术操作者的视野更为清晰, 减少错误操作及判断的风险, 术后可早期进行肩关节活动, 减轻疼痛症状^[9-10]。本研究中, 所有患者的手术全部安全顺利完成, 观察组患者手术时间、术中出血量、切口长度、住院时间、VAS 评分及术后并发症发生率均优于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 因此, 采用微创关节镜下肩袖缝合术治疗运动性肩袖损伤患者具有较好的临床效果, 可避免传统手术引起的出血多及切口大情况, 减轻对患者机体损伤, 可有效改善肩袖损伤引起的疼痛情况, 降低术后并发症发生率, 有利于患者术后快速康复。

综上所述, 微创关节镜下肩袖缝合术治疗运动性肩袖损伤患者临床效果显著, 有效降低术后疼痛情况, 降低术后并发症发生率, 且安全性高。

〔参考文献〕

- 樊春亮, 刘永红, 郭爱, 等. 关节镜下微创手术治疗运动性肩袖损伤临床疗效及视觉模拟评分疼痛评分探讨 (J). 中国药物与临床, 2018, 18(12): 118-120.
- 田彦斌, 刘明, 滕泰, 等. 关节镜下单排锚钉固定治疗老年退行性肩袖损伤的疗效分析 (J). 宁夏医学杂志, 2018, 40(6): 77-79.
- 胥少汀, 葛宝丰, 徐印坎. 实用骨科学 (M). 北京: 人民军医出版社, 2012: 528-529.
- 张磊, 马佳, 刘劲松, 等. 老年人肩袖损伤特点及关节镜手术中期疗效 (J). 中国微创外科杂志, 2016, 16(6): 525-528.
- 朱以明, 姜春岩, 鲁谊, 等. 关节镜下修复巨大肩袖损伤的临床研究 (J). 中华骨科杂志, 2017, 37(21): 1318-1325.
- 黄成校, 李刚. 关节镜下双滑轮无缝线桥技术治疗肩袖损伤的效果分析 (J). 中华骨与关节外科杂志, 2018, 11(5): 375-377, 384.
- 康建国, 孙永青, 韩云毅, 等. 关节镜下肩袖修复术中应用肩峰成形对术后疗效的影响研究 (J). 中华骨与关节外科杂志, 2019, 12(4): 271-276.
- 李鹏. 关节镜下微创手术治疗运动性肩袖损伤的临床疗效观察 (J). 中国医药指南, 2018, 16(14): 33-34.
- 崔芳, 王惠芳, 王子彬, 等. 康复训练对运动性肩袖损伤微创术后患者肩关节功能恢复的影响 (J). 中国康复医学杂志, 2008, 23(1): 37-39.
- 胡益华, 阳春华, 李雄, 等. 采用关节镜手术治疗肩袖撕裂损伤的临床疗效分析 (J). 中国中西医结合急救杂志, 2018, 25(3): 288-291.